

DACIA

2 Lei

Redacția și administrația:
Timișoara I.
Str. Lovinci No. 2
Telefon:
Redacția și administrația 12-66
Tipografia 14-69

Ziarul de afirmare
românească
al Ținutului Timiș

Abonamente: Anual 500 lei, pe 6 luni 300 lei
Pentru țărani, preoți și învățători 300 lei
Pentru întreprinderi 2000 lei

Apare sub egida
„Astrei Bănățene“

După întrevederile dela Salzburg și Roma

noastră epocă de colaborare constructivă și pacifică va începe

Guvernele Țărilor interesate urmează să lucreze în mod liber la stabilirea condițiilor ce ar putea duce la o înțelegere definitivă

București, 31. (SIR.) — După cum am văzut, d. prim-ministru Ion Gigurtu, însoțit de d. Mihail Manoilescu ministrul afacerilor străine s'au întors Luni, 29 Iulie a. s. la ora 10.15 din călătoria dela Obersalzberg unde au fost invitați ai guvernului german. Această călătorie constituie în primul rând un contact personal al guvernului român cu guvernul Germaniei, cu Ducele Italiei și cu miniștrii de afaceri străine al celor două mari puteri, după declarația noastră că de a ne integra în politica axei. În discuțiile ce au avut loc asupra tuturor problemelor politice și economice referitoare la România și la sud-estul european, s'a desfășurat într-o atmosferă de sinceră înțelegere. Din ansamblul lor a reieșit interesul și înțelegerea pe care atât Germania și Italia le au pentru țara noastră și pentru menținerea păcii în această parte a continentului.

IMPRESIA LA ROMA
ROMA, 31. (Rador.) — DNB: În legătură cu negocierile de ieri dela Roma cu oamenii de stat români, se subliniază în cercurile politice din Roma că puterile dunărene interesate au acum misiunea de a proceda la clarificarea conflictelor pendinte în interesul pacificării definitive a spațiului dunărean, ca urmare a negocierilor dela Salzburg și Roma.
După ce a fost eliminată definitiv influența Franței și Angliei din sud-estul european, cele două puteri ale axei au creiat în completă concordanță, în sud-estul Europei condițiile realiste necesare și atmosfera pacifică, care să permită puterilor interesate o rezolvare definitivă a diferendelor lor. Printre aceste condițiuni figurează o reglementare directă a „problemelor politice și teritoriale din spațiul balcanic”.
În cercurile politice din Roma se declară, ca un rezumat al negocierilor și acțiunii începute în sud-estul Europei, că este locul ca toți cei interesați să fie mulțumiți și se speră că pe baza negocierilor dela Salzburg și Roma, va începe o epocă nouă de colaborare constructivă și pacifică.

CE SE SPUNE ÎN CEROURILE BRITANICE
Londra, 31. (Rador.) — Corespondentul diplomatic al agenției Reuter declară că până acum nu s'a spus nimic cu privire la cuprinsul sau natura conversațiilor dela Berchtesgaden și dela Roma, dar totul pare să indice că germanii încercă să determine o mai bună înțelegere între Ungaria și România și între Bulgaria și România, în vederea ameliorării randamentului economic și, în deosebi, în domeniul politic, pentru ca Germania să fie pusă la adăpost de grija unor complicații în spatele său, în momentul când toate energiile sunt necesare pentru a duce războiul la Vest și pentru desfășurarea planurilor sale de exploatarea regiunilor ocupate. Este semnificativ faptul că Jugoslavia a fost lăsată până acum la o parte din această nouă amenajare a regiunii balcanice. Se poate însă ca această țară să fie lăsată ca un pion pus la dispoziție Italiei. Totuși, Jugoslavia ar fi mai degrabă un pion refractar și nu trebuie să se piardă din vedere cordialitatea din ce în ce mai mare a relațiilor sale cu Rusia Sovietică. Atitudinea Rusiei față de aceste manevre rămâne neclară.

CASA M. S. REGELEI

Comunicatul nr. 57

Maresalul Curții Regale face cunoscut următoarele:
În dimineața zilei de 29 Iulie a. e. Majestatea Sa Regele a primit în audiență de lucru pe:
D. general David Popescu, ministru de interne, d. general Constantin Niculescu, ministrul apărării naționale, d. Radu Budișteanu, ministrul cultelor și artelor, general de armată adjutant Constantin Ilasievici.
La dejun Majestatea Sa Regele a avut invitați pe d. Ion Gigurtu, președintele consiliului de miniștri, prof. Mihail Manoilescu, ministrul afacerilor străine.
București, 29 Iulie 1940.

Intrevedere între d. Budișteanu și Gafencu

BUCUREȘTI, 31. (SIR.) — D. Radu Budișteanu, ministrul artelor și cultelor a avut azi o întrevedere cu d. Grigore Gafencu, noul ministru plenipotențiar al României la Moscova.

ensiune crescândă între Statele Unite și Japonia

MOSCOVA, 31. (Rador.) — Presa sovietică mărește cu cel mai mare interes tenziunea crescândă între Statele Unite și Japonia în măsurile luate de către USA privind embargoul petrolului și fierului vechi.

„Pravda” vede începutul unei încordări serioase între Tokio și Washington. Cele două puteri mari se combat pentru că fiecare vrea să-și asigure piețele în Orientul îndepărtat și dominația în Pacific.

Turcia se apropie de axă

Istanbul, 31 (Rador.) — Ștefan anunță: Ziarele turcești scriu că în urma evenimentelor și războiului din Mediterana, Turcia trebuie să strângă legăturile ei comerciale cu Germania, Italia, Uniunea Sovietică și cu țările din sud-estul Europei. De o importanță deosebită este mai ales extinderea relațiilor economice cu cele două puteri ale axei, deoarece numai ele pot să livreze Turciei produsele importante de cari Turcia are nevoie și numai ele pot să cumpere surplusurile producției agricole a Turciei.

sebită este mai ales extinderea relațiilor economice cu cele două puteri ale axei, deoarece numai ele pot să livreze Turciei produsele importante de cari Turcia are nevoie și numai ele pot să cumpere surplusurile producției agricole a Turciei.

Declarațiile premierului bulgar după întoarcerea dela Salzburg

SOFIA, 31 (Rador.) — D. FILOFF, ministrul bulgar al afacerilor străine, întorcându-se dela Salzburg, a declarat ziariștilor, în întrevederea sa cu d. Hitler, că a decurs într-o atmosferă de cordialitate sinceră.

SFERĂ DE CORDIALITATE SINCERĂ, D. HITLER PRIVEȘTE PROBLEMA SUD-ESTULUI EUROPEI CU MULT REALISM ȘI CU UN SIMȚ PRONUNȚAT DE JUSTIȚIE.

Cine sunt acuzații

cari vor apărea în fața tribunalului special ca responsabili de participarea Franței la război

ROMA, 31 (Rador.) — Ziarul „Messagero” anunță din Vichy, că tribunalul special instituit de către guvernul francez va începe zilele acestea ancheta și procesul contra bărbaților de stat francezi, cari sunt puși sub acuzare pentru responsabilitate la participarea Franței la război.

Intre acuzați figurează foștii primii miniștri Daladier, Leon Blum și Reynaud, foștii miniștri Delbos, Mandel, Pierre Cot, Campinchi, Guy la Chambre și generalul Gamelin. Toți acuzații sunt arestați sau stau sub supravegherea poliției.

Spania și Portugalia acordă sprijin mutual dacă independența sau integritatea teritorială le-ar fi amenințate

LISABONA, 31 (Rador.) — Ambasadorul Spaniei și d. Salazar, ministrul afacerilor străine al Portugaliei au semnat un protocol adițional la pactul de prietenie și de colaborare existent între cele două state.

În sensul noului pact Spania și Portugalia își acordă mutual tot sprijinul dacă integritatea teritorială sau independența națională a unuia din cele două state s'ar părea periclitată.

Spionajul britanic în Japonia

Tokio, 31. (Rador.) — Presa japoneză publică amănunte despre organizația de spionaj britanică în Japonia. După relatarea presei, această organizație avea sediul la Hongkong și stătea în legătură cu ministerul informațiilor din Londra, iar institutul cultural britanic din Tokio și centrul de propagandă engleză erau focare de spionaj, susținând o rețea în întreaga țară.

Londra, 31. (Rador.) — Se anunță din Shanghai că azi au fost arestați încă doi supuși britanici în Japonia. Ambasadorul Angliei la Tokio a avut o lungă întrevedere cu ambasadorul Stateilor Unite.

CARTE BINE-VENITĂ

Intre luptătorii de elită și trădătorii de neam

Zilele acestea a apărut la Cluj lucrarea: „Luptători Români Ardeleani” de d. dr. Iuliu Mezei Câmpeanu. Este o lucrare ce nu trebuie să lipsească din biblioteca nici unui intelectual român pentru că ea oglindește unul din cele mai sbuciumate crâmpie din istoria românilor transilvăneni într-o perioadă, care, mai ales pentru generația noastră tânără, este aproape necunoscută. Prefețele scrise de d-nii dr. Alexandru Vaida Voevod și dr. Liviu Ciğăreanu, unul din cei mai de seamă fii ai Ardealului, iar celălalt, un

fruntaș al Banatului, sunt o dovadă a importanței ce reprezintă această carte pentru cunoașterea reală a istoriei noastre.

În cele aproape 240 de pagini, autorul se ocupă de activitatea și rosturile unei vechi și fruntașe familii românești și de toate evenimentele la cari membrii ei au luat parte. Dar d. Iuliu I. Mezei Câmpeanu nu se mărginește să facă numai monografia distinsei sale familii, ci a reușit să dea în vileag foarte multe din evenimentele întâmplate mai cu seamă în anii 1918—1920 la Budapesta, unde d-sa se găsea în acea vreme în calitate de consilier al Legației României de acolo. Grație destăinuirilor pe care d-sa le face în această lucrare facem cunoscintă cu o serie de întâmplări ce merită a fi cunoscute de toată suflarea românească. Prin documentele originale și inedite ce le publică, autorul pune la punct mai multe chestiuni cari până acum erau în discuție, ca data exactă a ocupării Budapestei de către trupele române și a persoanei care în calitate de comandant al acestor trupe a intrat în capitala Ungariei.

Atențiunea pe care autorul o acordă atitudinii avute în Parlamentul maghiar, a fostului deputat de Maramureș, dr. Peter (Petru) Mihaly, prin reproducerea exactă a declarației pe care acesta a făcut-o într-un moment de rătaie și preocupat cu totul de alte interese decât acelea ale neamului său, ar putea constitui singură un motiv de a fi citită această carte de toți românii. Reproducerea acestui discurs rostit în Parlamentul dela Budapesta, ca un răspuns al „românilor conștiinți” la „aberațiile d-lui Alexandru Vaida”, este mai ales în zilele de astăzi deosebit de bine venită. Deși vâhul uitării părea că s'a asternut peste faptele unor oameni, conștiința neamului nostru vibrează încă la rănilor cauzate de acestia și e profund recunoscătoare d-lui Mezei Câmpeanu pentru că acum — după 22 de ani — totuși nu s'a sfîșit să smină lucrurilor pe nume și mai ales să așeze ne oamenii în fața propriilor fapte. Găsim totuși că ar fi făcut mai bine autorul acestei lucrări dacă o

publica acum 15 ani pentru că atunci nu era dat să asistăm la acea rușinoasă pagină din istoria vieții noastre publice de a vedea pe trădători ocupând posturi de conducere și răspundere în România Mare, la temelile căreia tocmai au săpat cu voință și conștiinciozitate. Să nădăjdum însă că nici acum nu-i prea târziu pentru ca ei să-și rimească răsplata pe care o merită.

Importantele misiuni cu cari a fost însărcinat, i-au prilejuit d-lui Mezei Câmpeanu o serie de situații cari nu mai aparțin persoanei sale ci istoriei neamului nostru, pe care d-sa la slujit cu cinste și abnegație.

Citindu-i cartea trăești un sentiment de profundă satisfacție, căci pe lângă faptul că ți-e dat să cunoști o mulțime de evenimente și fapte pe care n'ai avut până acum prilejul să le afli, simți tot mai accentuată mândria de a face și tu parte din această națiune pe care nici împilările iobăgiei și nici argintii streimi n'au isbutit s'o clintească din făgașul ei. În timpurile atât de tulburi ca cele de astăzi, lucrarea d-lui Mezei Câmpeanu constituie o contribuție deosebit de prețioasă la susținerea și afirmarea drepturilor noastre de stăpânituri a acestor meleaguri, de creatori și susținători ai civilizației omenestii aici.

Capitolul special și atențiunea pe care autorul o acordă epocii comuniste din Ungaria, conține o mulțime de lucruri inedite și deosebit de prețioase pentru noi mai ales astăzi, când aceia care mai acum 21 de ani aclamau dorobanțul român pentru că i-a salvat dela pieire, și — au ridicat glasurile pentru a pretinde ceea ce niciodată n'a fost al lor. S'ar putea întâmpla ca într-o bună zi să se reediteze clișeuul unei defilări ce a avut loc la 3 August 1919 pe Andrassit, și atunci răspunderea iarăși nu va cădea asupra noastră ci asupra acolora, cori ca și acum 21 de ani, ne-au dus acolo.

Iată pentru care motive socotim că opera d-lui dr. Iuliu Mezei Câmpeanu este pe cât de frumoasă ca realizare grafică pe atât de importantă pentru conținutul deosebit de interesant ce-l are și deci merită, ba chiar se impune să fie cunoscută de toată lumea.

BIBLIOGRAFIE

Dintr'o regretabilă eroare tipografică, această notiță a apărut eri, incompletă.

CUNOScutUL PUBLICIST BANATĂN D. IOAN PELA, autorul atâtor volume de piese și comedii pentru săteni, a scos zilele trecute de sub tipar 2 volume de epigrame.

Ambele volume conțin un mănunchi de epigrame scrise cu gust, din care reproducem una, intitulată:

IN LOC DE PREFAȚĂ

Mie însu-mi.

Că adevăru'n aste șire
De-l spun, la mulți nu le-a plăcea
Dar asta, n'are ce să-l mire,
Căci rostul firii-l cere-așa.
Fiecare volum costă 35 lei și se află de vânzare la toate librăriile din Timișoara și provincie.



Spor! Foto 30 ic
Izvorul cel mai eficient de cumpărare și reparațiuni al articolelor de sport.
A. M. Mülley
Timișoara, l. Str. Soldărer 11
Sucursala: Bul. Berthelot 10, Cir. IV

Radio

MIERCURI, 31 IULIE;

6.45: Ora; ORA DIMINEȚII 13: Jurnal cultural: Cota apelor Dunării și barei Sulina; Sfaturi gospodărești și igienice; Note culturale și publicații; Știri artistice și culturale; Radiofonice; Spectacole. 13.15: Ora; Orchestra Vasilie Julea: Muzică românească: Arii naționale: Sufletu-mi plânge, vals de Zaman; Nu ne nu de Midescu; Mă suii pe dealul Că și Brăulețul; La fereastra cu zorele și pa-romanță; Două învățito din Abră Noaptea-i a mea, vals de Nello Manzoni. Colea'n vale la fântână și Spune, apune bătrân; Bun rămas, cântec popular de pescu-Pepu; Măndrele și Busuioacul jordanesc. 14: Ora; Radio-jurnal. 14.15: Ora; Rodica Bujor (voce și Orchestra sile Julea: Cântec din Țara Oltului: mi-e drag pe lume; La Jii; La cireșul din goane; Mă duce dorul departe; Alunelul olteneșc (Orch.); Departe-i mândra cu rul; Fir-ai tu să fii Sibiu; Deaici mândra mea. 15: Ora; Inștiințări. 15.30: Ora; Radio-jurnal în limba maghiară. 16: Ora; Prof. Radu Vulpe: Romanțele Dobrogei. 20.15: Ora; D-ra Maria Marșcu-Moreanu (voce); Aria din „Balul de Arie din „Samsou și Delila” de Saint-Lesca. 20.30: Ora; Orchestra Radio, dirij. de E. Bobescu; solo corn englez: Bărlea Română. Primăvara, nocturnă de Eugen Coca; Mă die de Bărlea Rovin. 20.40: Ora; Radio-jurnal (I). 21: Ora; Orchestra de concert (I) dio, dirij. de Const. Bobescu voce: Mihail Arnăutu; Aria lui Renato din „Balul de Arie” de Verdi (voce: Mihail Arnăutu); let din Rosamunda de Schubert (Aria Nilakanta din „Lakmé” de Delibes (Aria Mihail Arnăutu); Balet din „Herodiada” Massenet; Aria toreadorului din „Carmen” de Bizet (voce: Mihail Arnăutu); Fara la de Bizet. 22: Ora; Radio-jurnal Sport. 22.20: Ora; Jurnal pentru străine te în limbile: germană, italiană, franceză, engleză. 22.40: Ora; Miron Soarec (violoncel): Serafim Antropov (violoncel): Sonata minor de Grieg; a) Allegro agitato; b) dante molto tranquillo; c) Allegro. 23.30: Ora; Quintet de clarinete

Citiți și răspândiți ziarul „DACIA”

XI. Sindil de folklor mitologic românesc

Conceptii despre viața și funcționarea pământului

— Poporul nostru crede că pământul este viu și trăiește, că el simte și muncește ca orice ființă care are viață. — Originalitatea acestor credințe și mituri. —

de Aurel Cosma

mă în forma munților și dealurilor. De atunci și-a schimbat pământul fizionomia. Dumnezeu văzând această atitudine recalcitrantă, îl întreabă din ce cauză nu-i convenea să dea hrană tuturor. Pământul răspunde că nu obiectionează nimic referitor la hrănirea vietăților, numai în ceea ce privea întreținerea oamenilor nu înțelegea să ia vreun angajament, deoarece aceștia fiind puși din voință divină să stăpânească peste toate creațiile lumii, nu se vor îngriji de el dacă vor vedea că primesc toate roadele sale fără nici o trudă. Atunci, judecând Dumnezeu că pământul avea dreptate, l-a oansolat și l-a încuviințat ca să nu-l hrănească pe om dacă acesta nu-l va munci și nu-l va îngriji. Ca să-i ușureze însă omului această sarcină, a mai orânduț Dumnezeu ca el să nu-și tragă din pământ decât surplusul de care are nevoie, deoarece hrana principală o va scoate-o din carnea animalelor.

După o altă versiune, când văzu Dumnezeu refuzul pământului de a-l hrăni pe om, îl mângâie și îl încurajă să rabde, fiindcă va veni vremea când se va îngrașa el din acest om pe care este îndatorat să-l întrețină acum.

Din subiectul acestor legende se poate deduce că

poporul îi atribuie pământului însușiri de viață și de simțiri. El trăiește, având inimă și sânge. Formă acestor imaginații centrul său ar ține loc de inimă, iar apele curgătoare ar fi ca un sânge dătător de viață ce străbate trupul ființei sale. Pământul are deci existență proprie. El muncește și produce. Sunx extrem de variate credințele populare cu privire la activitatea pe care o desfășoară pământul. În general, ori decât ori vede undeva vreo lipsă provocată de consumație sau de dispariție, se grăbește să completeze golurile ivite. Dar în planul lui de muncă în fiecare an este prevăzut să producă bogății materii noi, pe cari lumea nu le poate ști decât prin revelația fenomenelor atmosferice. Astfel se creează în anul când pământul produce aur, soarele îl acoperă cu o incandescență persistentă și pătrunzătoare. Când clima anului este medie, atunci pământul creează argint. Aproape pentru toate produsele importante ale pământului, cari figurează în cercul noțiunii ale poporului, s'a dat astfel de explicații.

Ca orice ființă ce muncește, și pământul are drept la odihnă. Ora lui de repaus este amiazul, când nimeni nu are voie să se atingă de el, să-l sape, să frământe sau să-i culegă roadele. Ideia aceasta este admisă în mod general. Sunt însă regiuni unde timpul de odihnă al pământului intră și în momentul răsăritului și apunerii soarelui. În afară de aceste repausuri zilnice, oamenii sunt dator să-i dea pământului și posibilități de odihnă anuală sau sezonieră, mai ales după o serie de ani îmbelsugați, în caz de refuz își ia pământul singur această odihnă dar atunci îi pedepsește pe oameni cu secetă și lipsă de producție.

Prevalând în viața poporului român credința în agricultorul muncii sale, desigur că putem să înțelegem recuzarea în credințele și obiceiurile legate de pământ.

În concepția mitologică a poporului român pământul își are viața sa proprie, ca orice altă ființă cu toate manifestările și consecințele unei astfel de existențe animate. Credința aceasta a moștenit-o din antichitate, iar tradiția ei este atât de veche pe aceste meleaguri încât originea ei trebuie căutată în religia păgână a popoarelor cari locuiseră aici înaintea cuceririi Daciei de către Romani.

Ideia aceasta o putem întâlni aproape în toate miturile clasice, dar mai ales în doctrinele religioase ale popoarelor indoeuropene, cari personificau pământul, ridicându-l la rangul unei dumnezeiri și instituirea un cult deosebit ca unui zeu preferat.

Mitologia noastră nu este decât o formă modernă a credințelor populare străbune. Ea și-a păstrat structura ideologică dealungul timpului, dezvoltându-se pe temeiurile păgânismelor străvechi. Dacă o comparăm cu miturile altor vremi sau ale altor țări, găsim în credințele populare românești un cult al pământului, exprimat și ritualizat în forme specifice și mai empirice, cari îi dau o caracterizare cu totul originală.

În majoritatea mitologiilor străine aflăm ideea divinității pământului sau practicarea acestui cult al „mamei terestre”, dar puține sunt acelea cari conțin elemente despre viața și felul cum funcționează pământul. În acest domeniu credințele poporului român aduc contribuții și lămuriri originale, cari dovedesc încă odată ingeniositatea și forța spiritului său de imaginație.

După legende românești, pe vremea când Dumnezeu, terminându-și zidirea lumii, a orânduț tuturor creațiilor sale îndatoririle și normele de viață, îi spuse pământului că obligația lui va fi să hrănească toate vietățile ce trăiesc pe el. Auzind pământul rolul care i s'a atribuit, se cutremură de groază, iar pe fața lui netedă se iviră erupții și încrețături de spai-

Biruința naționalismului

...mul de biruință al naționalismului
...nceput să fie intonat dela un
...celălalt al țării.

...este o singură suflare româneas-
...care să nu tresalte de bucurie. Căci
...imnul prevestitor de stăpânire ro-
...sească pe aceste plaiure invadate de

...văile din Carpați la Dunăre,
...Nistru pân' la Tisa de cuvântul
...de focul sacru al patriotismului,
...ne cheamă la lupta de eliberare,
...de cucerire a stăpânirii-reale-
...sătești. Toleranța și ospitalitatea
...stră-proverbiale a fost speculată de
...lacom și înșelător. Unirea
...sufletelor românești în fața
...de ce ne pândeste trebuie să fie
...nostru ideal!

...mai astfel vom deveni stăpânitorii
...mândre și boage Români, fău-
...prin suferințele și martiriul înain-
...în fața memoriei cărora ne în-
...cu evlavie, căci au luptat pentru
...STOS, REGE și NAȚIUNE, stră-
...în frățească pace a canaliza
...zele progresului destinul neamului

...naționalismului va realiza
...deciderat în ciuda tuturor du-ma-
...ne încercuesc, căci „ROMÂNUL
...PIERDE SI CUM A ȘTIUT SCĂPA
...NENOROCIRILE TRECUTULUI
...ȘTI INDURA SUFERINȚELE
...PENTRU BIRUINȚA
...TRECUTULUI.

...porunca sângelui care a ci-
...pe veci clădirea măreață a Ro-
...admirată de o lume întreagă,
...să dăruim totul pentru țară.
...armele acestui popor: dragos-

...Neam și Rege, respectul legilor,
...și munca, avem siguranța vic-
...Căci naționalismul constituie azi
...căreia nu se poate rezista. IAR
...CARI VOR CAUTA SĂ
...ZADĂRNICEASCĂ
...VICTORIA, NAȚIUNEA
...VA INFIERA IN
...SEMNU DE TRĂDĂTOR
...NUMAI ADEVĂRATUL

...PROPOVĂDUIŢ O
...INTREAGĂ DE APOSTOLUL
...A. C. CUZA, POATE SĂ
...ȘI SĂ INSUFLE-
...POPORUL ROMAN. Trafi-

...de suflute și credințe li se
...prohodul. Opera renașterii no-
...se înfăptuește sub sceptrul mare-
...Rege Carol al II-lea. Ea va nimici
...amărăciunii noastre și va con-
...o Românie nouă, ROMANIA
...ANILOR!

...stăruirea noastră e în puterea no-
...Să înțelegem aceasta și s'o voim.
...biruinții definitive e aproape.
...viesc zorile acelei zile!

Pr. HORIA VIȘOIU

...nou tip de avion
...construit în St. Unite pentru Anglia

...New York, 31 (Tel. B. N.) — „New-
...Herald” anunță că Luni a fost ter-
...cel dintâu avion al fabricii nou
...„Groomen”, destinat Marelui

...vorbă de un nou tip de avioane
...cu motoare de 1250 cai putere.
...este astfel inezestrată încât termi-
...avion pe zi.

...„Groomen” are o viteză me-
...de 500 km. pe oră în sbor normal, de
...km. în sbor ascensional.

...Dacă vrei să AVETI
...SUBSCRIETI:
...Bonuri pentru
...inezestrarea armatei

Pentru adăpostirea Universității dela Cernăuți în Banat

Inițiativa Institutului Social și a „Astei Bănățene” - Ideia organizării unei mari Universități la Timișoara - Tendința Germanilor de a se încadra în această Universitate cu o secție pentru Sud-Estul european - Constăturile dela Rezidența Regala

„Astra Bănățeană” alături de Institutul Social Banat-Crișana și de toată presa dela frontiera de vest a țării, în frunte cu ziarul „Dacia”, a luat inițiativa unei acțiuni pentru adăpostirea provizorie a Universității dela Cernăuți în Timișoara. Un memoriu redactat de d. prof. Vichentie Ardelean și semnat de comitetele acestor două importante așezăminte culturale, a fost prezentat Sâmbătă Excelenței Sale Domnului Dr. Alexandru Marta, Rezydentul Regal al Ținutului Timiș, prin care s'a arătat nevoia înființării unei universități la Timișoara cu toate argumentele cari pledează în acest sens, precum și mijloacele de realizare, scoțându-se în evidență și ideia găzduirii vremelnice a Universității bucovinene în capitala Banatului. Ca să se ajungă la concretizarea soluțiilor definitive și la punerea în practică a acestor sugestii, s'a convocat pentru Miercuri o consfătuire, la care vor lua parte pe lângă oficialitate toți factorii competenți ai vieții culturale și științifice din această regiune.

Problema care se pune nu este numai aceea a îmbrățășării și așezării temporare a unei universități refugiate, ci ea este mult mai mare și mai urgentă. Ea se încadrează pe linia de aspirațiuni și realizări ale energiilor spirituale românești din Banat. Dela unire încoace străduințele noastre s'au îndreptat primului rând pe drumul de mari înfăptuiri naționale având ca cele dintâi puncte de program reactivarea vechii episcopii de Timișoara și înființarea unei universități în acest oraș. Am reușit să dobândim un scaun arhieresc și o minunată catedrală, dar din punct de vedere al fondării unei cetăți universitare n'am izbutit până acum decât să punem temelia unui început prin ridicarea Școlii Politehnice și prin mutarea la Timișoara a Academiei de arte frumoase din Cluj, precum și a Academiei de agricultură de acolo. Ideia adăpostirii provizorie a Facultăților dela Cernăuți a

reactualizat cu un caracter de vădită urgență și însemnată chestiunea organizării Universității Banatului.

Trebuie să accentuăm că noi nu urmărim mutarea Universității dela Cernăuți la Timișoara, ci numai adăpostirea ei vremelnică, fiindcă avem neclintita credință că ceasul apropiat al destinului românesc ne va aduce nu numai redobândirea Basarabiei și a Bucovinei, dar și cucerirea recunoașterii drepturilor noastre asupra tuturor pământurilor până la granițele etnice și de tradiții românești. Noi vrem aducerea la Timișoara a acestei universități refugiate din mai multe motive, cari pledează deopotrivă atât în interesul Universității bucovinene, cât și în acela al Banatului. La Cernăuți au funcționat patru facultăți: de teologie, de drept, de științe și de litere și filosofie, toate având menirea să facă un apololat românesc la frontiera de nord a țării. Aceleași misiuni le-ar avea de îndeplinit la granița de sud-vest a României dacă ar fi așezate la Timișoara, unde ar putea aduce servicii mult mai însemnate românismului decât în oricare altă parte. Legătura spirituală între Universitatea dela Cernăuți și între Bănățeni este foarte strânsă, atât prin mulțimea studenților bănățeni cari au urmat facultățile ei, cât mai ales prin învățătura național-religioasă semănată în Banat de numeroase personalități bisericesti cari și-au făcut studiile teologice la Cernăuți. La Timișoara Universitatea bucovineană s'ar simți ca la ea acasă și va putea aștepta cu încredere și curaj românesc momentul apropiat al mântuirii de sub dureroasa pribegie. Banatul de altă parte ar câștiga enorm de mult, fiindcă prin aducerea vremelnică a Facultăților dela Cernăuți s'ar da un cadru mai mare planului de organizare grabnică a Universității de vest. Timișoara ar deveni un puternic centru universitar, și desigur va rămâne și după repatrierea Facultăților

adăpostite, deoarece în locul lor se va putea atunci cu mai multă ușurință organiza altele. Metropolita Banatului este atât de departe situată de celelalte orașe universitare, încât raza de iradiera a învățământului superior timișorean va fi mult mai largă decât întinderea de gravitație a celorlalte universități.

Despre nevoia înființării unei universități la Timișoara toată lumea este convinsă. Opinia publică din Banat este atât de însuflețită de ideea adăpostirii Facultăților dela Cernăuți și de cea a organizării unei complete universități la Timișoara, încât cu glas unanim cere măsuri urgente ca problema să fie rezolvată în așa fel, încât dela toamnă să se poată începe toate cursurile. Chestiunea prezintă o urgență cu atât mai mare, cu cât se simte tendința de a se întemeia la Timișoara un centru universitar german pentru învățământului superior al studenților de naționalitate germană din tot Sud-estul european, ca în viitor tineretul sășesc și șvăbesc, precum și cel din țările balcanice să aibă la dispoziția sa o universitate cu limbă de propunere germană mai aproape de casele lor părintești. Ori aceeași tendință se arată mai însuflețită pentru soluționarea acestei probleme prin întemeierea unei mari universități românești la Timișoara, în care să se încadreze apoi o secție germană pentru tineretul universitar de naționalitate germană. Deslegarea în acest sens a chestiunii și fondarea unei mari universități la Timișoara va aduce nu numai prosperitate Banatului, dar în același timp și un strălucit progres de ordin cultural și spiritual.

Este util și natural ca această regiune, în care a fost reaganul de zămislire a neamului românesc, să fie dotată cu o mare universitate, care desigur va ajunge în scurtă vreme la un renume demn de tradițiile dacoromane pe cari le păstrează.

Aurel Cosma

Viața administrativă în ținutul Timiș

Se colectează ½ la sută din recolta nouă pentru regiunile cu recoltă slabă

**Inspeții la Arad, în Timiș-Torontal și în regiunea industrială a ținutului
Problema lemnelor, a pâinii și a făinei**

Timișoara, 31. — Excelența Sa d. rezident regal dr. Alexandru Marta, profitând de o inspecție făcută Sâmbătă 27 crt. în județul Arad, a discutat cu autoritățile de acolo problema aprovizionării populației sărace cu grâu și porumb. Pentru o cât mai bună reușită a acestei opere, E. Sa a cerut să se execute întocmai ordonanța privitoare la colectarea de ½ la sută din recolta tuturor producătorilor. Grâul ce va rezulta din această colectare se va repartiza în așa fel ca în comunele mai înstărite să rămână excedente, cari se vor da apoi comunelor mai sărace. Acelaș procedeu de excedente îl vor practica și plasele înstărite din județ, în folosul plaselor mai sărace, și, având în vedere că județul Arad este un județ cu recoltă excedentară, acest județ va trebui să cedeze la rândul său o parte din excedentul de recoltă altor județe din ținut, mai puțin bune sub raportul recoltei.

Cu ocazia aceleiași inspecții, E. Sa s'a interesat de problema aprovizionării cu lemne a municipiului Arad.

D. dr. Gh. Ciupe, secretar general al ținutului Timiș, a inspețat în aceiaș zi comunele Cărpiniș, Ecia mică, Ecia mare, Lensenheim și Grabași. D. secre-

tar general a constatat cu acest prilej că producția de grâu în această regiune agricolă excelentă de altfel, e foarte slabă anul acesta, atât sub raportul cantității, cât și al calității.

Cu toată recolta slabă din anul acesta, comunele de mai sus colectează normal cota de ½ sa lută din producție pentru regiunile lipsite de cereale, ba în unele părți populația a majorat în mod voluntar această cotă dela ½ la 1 la sută.

În cursul zilei de Luni 29 crt., d. secretar general dr. Gh. Ciupe a inspețat orfelinatul ținutului din comuna Gavojdia, jud. Severin, unde sunt adăpostiți 23 de orfanii de diferite naționalități, între 6—14 ani. Orfanii de vârsta școlii din acest institut își fac instrucția primară chiar în orfelinat, unde sunt bine îngrijiți din toate punctele de vedere.

Tot în cursul zilei de Luni, d. secretar general dr. Gh. Ciupe a mai inspețat popariatul din comuna Ferdinand, a vizitat uzinele din această comună și cariera de marmură dela Ruschița, D. sa a constatat că în această regiune industrială nu există somaj.

Tot în cursul zilei de Luni 29 crt. a

avut loc, la rezidența regală a ținutului Timiș, o conferință administrativă prezidată de E. Sa d. rezident regal dr. Alexandru Marta, în care, în primul rând, s'a discutat problema grâului și a făinei. S'a făcut constatarea că producătorii dela sate, chiar dacă dispun de stocuri de grâu, nu le vind, ci așteaptă fixarea de către guvern a noului preț, pe care îl cred mai urcat ca întrecut. Din acest motiv, morile nu au ce măcina, iar brutării și populația este amenințată a rămânea fără făină. Măsurile luate pentru soluționarea acestei probleme le arătăm în altă parte a ziarului nostru.

În cadrul conferinței dela rezidență s'a mai discutat chestiunea aprovizionării cu lemne a comunelor rurale din județul Timiș-Torontal, hotărându-se să se intervină la CAPS și ministerul agriculturii, pentru acordarea de îlesniri la exploatarea parchetelor comunale.

Luându-se apoi în discuție problema secării apelor și a desfundării diferitelor canale cari au inundat producând pagube în primăvara acestui an, s'a căzut de acord că vor trebui cumpărate escavatoare, oricâte sacrificii ar reclama procurarea acestora.

Trupa „Astrei Bănățene” din Șoșdea, în ajutorul refugiaților

Trupa teatrală a „Astrei Bănățene”, din comuna Șoșdea, județul Timiș-Torontal, pleacă iarăși în turneu cultural prin satele bănățene.

Această trupă de țărani, condusă de neobositul conducător, săteanul Peia Nicolae, a colindat toate satele până în cele mai îndepărtate cătune din județul Arad, Caraș și Severin.

Pretutindeni a avut succese morale și materiale. Din cauza evenimentelor pe care le trăim cu toții, trupa și-a încetat activitatea, deoarece atât membri cât și conducătorul ei au fost chemați la datorie.

Prin ultimele dispoziții date de Marele Stat Major, ca o parte din soldații concentrați să se desconcentreze și să se acorde concedii pentru muncile agricole, mulți țărani care fac parte din această trupă, s'au reîntors la vetrele lor, apucându-se de lucru.

Dragostea mare pentru frații noștri basarabeni și bucovineni desmoșteniți de glia lor scumpă, a făcut pe acești harnici țărani să-și strângă rândurile, infiripând o echipă teatrală cu care să plece în turneu, pentru a le veni în ajutor.

Preotul comunei Șoșdea, d. B o t o ș, însoțit de conducătorul trupei, săteanul

Nicolae Peia, în frunte trupei lor, vor pleca iar din sat în sat, ca prin cântecele și piesele lor, să descrețească fruntea sătenilor și să le cultive sufletul împietrit de-atâtea gânduri și greutăți ce i-au năpădit. Acești plugari harnici după ce și-au făcut datoria la frontierele țării noastre, reîntorși la coarneau plugului, își rup din timpul lor, pentru a aduna bunuri acelora ce prigelesc, cântându-și liniștea și odihna de altădată.

Prima reprezentație va fi dată în comuna Jamul Mare, județul Timiș-Torontal, Duminică 4 August 1940. Iar de acolo își va continua următorul itinerar: la 6 August, în comuna Șemlacul-Mare, la 11 August în comuna Mănăstire, la 15 August în comuna Percosova, la 17 August în comuna Butin, etc.

Se vor juca piesele „Năpasta” de L. I. Caragiale și „Nevasta lui Cerceluş” de Locusteanu, piese care s'au mai jucat de trupa din Șoșdea.

Dat fiind marea gest al harnicilor plugari din Șoșdea, prin care caută să vie în ajutorul plugarilor bucovineni și basarabeni, facem un călduros apel la toate autoritățile și sătenii comunelor prin care trece trupa, să le dea tot concursul moral și material. L. I. O.

România a barat cu mine intrarea gurilor Dunării

București, 31. — DNB ANUNȚĂ CĂ GUVERNUL ROMÂN A DISPUS AȘEZAREA UNUI BARAJ DE MINE LA GURILE DUNĂRII CA MASURĂ DE SIGURANȚĂ IMPOTRIVA UNOR ACȚIUNI BRITANICE.

ZONA MINATĂ SE ÎNTINDE ÎN-

TRE 44 GR. 55 MIN. LATITUDINE NORD ȘI 29 GR. 40 MIN. LONGITUDINE EST. VASELE CARE DORESC SĂ ÎNTRUPEască ÎN DELTA VOR TREBUI SĂ ÎMBARCE PILOȚI SPECIALI CU MILE ÎNAINTE DE GURILE PRU ZISE.

Cinema CORSO

LEO SLEZAK,

SIE VIHROG

Spania cântă râde și iubește

cu CHARLES KULLMAN

Regia: Kar Heinz Martin. Muzica: Will Meisel.

Jurnalul săptămânal în premieră.

Reprezentatii la 3, 5, 7, 15.

Scoala primară cărășană Viața școlară: îndrumare, control, administrare

Oravița, 31. — Dacă anul școlar, — activitatea dascălească pe unități — s'a încheiat, acum câteva săptămâni, bilanțul anului a fost cristalizat acum câteva zile.

L-am văzut pe d. inspector școlar I. Blăgăilă, vesnic frământat, mereu la datorie, peste tot în județul d-sale, ceea ce ne-a îndemnat a-l vizita și ai cere referințe cu privire la rezultatele școlii din cursul anului 1939/40.

D. inspector școlar I. Blăgăilă, însuși un consacrat publicist, ne-a primit cu toată afabilitatea și în loc de un interviu, ne-a pus la îndemână raportul general despre activitatea școlii Cărășene.

Păcat că din lipsa mijloacelor, acest raport n'a fost tipărit și multiplicat în mii de exemplare, căci deși este concis — (în 62 pag. — pe lângă o bogăție statistică pe cât de estetic prezentată, mai cuprinde idei personale, exprimate, — vrem să spunem anticipate cu un remarcabil curaj — în ceea ce privește școala românească.

În introducere d. insp. școlar I. Blăgăilă, face o critică generală școlii, exprimându-se clar și precis astfel: „De acum înainte . . . școala românească își va primumi viața ei veche și ruginită, anchilozată într'o rutină, care fără să țină seama de sufletul copilului și de scopul în sine al școlii, în care Patria cere a se dezvoltare individualității spre devenirea ei personalitate morală, scoate din copii simple mașini, automate, care memorau foarte bine în școală, însă uitam totul imediat ce părăseau pragul școlii. Trăirea conștientă în școală, viața adevărată, sinceră și superioară a fost totdeauna înlocuită cu forme stereotipe, reguli sterile, suflet șters și fără picătură de realitate.

Concluzia o pune tot d-sa: „Deci, nici o viață în școală!”

Întrebarea pentru viitor este: „Atunci, legitim ne întrebăm, dacă noi nu pregătim sincer copiii din școală pentru viață, prin viața ce trebuie să o înțurpăm aici în școală, cum putem să ajungem, ca nația noastră să devină tare, plină de vigoare și puternică personalitate?”

Mărturisim că din această introducere se desprinde un curaj rar întâlnit la un organ de control, încadrat într'o ierarhie. Dealtcum cine vorbește cu d. Blăgăilă câteva minute doar despre școală și rostul ei național-social, nu rămâne surprins de acest curaj.

Ceace ne interesează din capul locului, este faptul dacă îndrăznețea afirmațiunii a d-lui I. Blăgăilă, este sau nu motivată?

În susținerea afirmațiunii cităm pe dr. prof. Rădulescu-Motru, care în lucrarea „Românismul” (editura F. C. R. 1936) lansează o doctrină: „Că sufletul aceluia care muncește hotărăște instrumentul de muncă, iar nu instrumentul de muncă hotărăște sufletul muncito-

rului . . .” ceace completează mai mult constatările lui G. le Bon: „în economia socială, ceea ce a preocupat totdeauna grija conducătorilor a fost ameliorarea instituțiilor, și neglijarea aproape completă a factorului om.” Febra de creație a individului s'a revărsat mai mult asupra lucrurilor, pe care prin știință le-a frământat și înăit, le-a nimic și pus la loc, construind un cadru de existență tot atât de interesant și variat, mai tehnic și mai perfecționat, ce depășea cu mult evoluția progresivă a factorului-om. Deșigur, că mulțimea scrierilor asupra lucrurilor civilizate, ca Olanda, Belgia, — tradiții vechi de civilizație — proiectare confuzie, dacă nu contrar, câtă inferioritate există în raportul dintre individ față de desăvârșita biată de confort, mecanică și civilizație ce-l înconjoară.

Cu cât mai mult izbește acest contrast în țara noastră, unde expresia civilizației reprezentată prin blockhouse-urile și grădiniile orașelor se înalță verosimilă alături de factorul-om conservativ într'o cumplită primitivitate. Neglijarea acestui factor, face ca instituțiile ridicate prin geniu și sufleteșii cătorva aleși să nu-și ajungă scopul, să nu izbutească a fi folosite plin efect.

Numeroasele cercetări contemporane de psihologie, biologie și sociologie au restabilit oarecum, dacă nu exact puțin destul de avansat raportul dintre suflet și mediu; dintre puterea noastră a muncitorului și tehnica muncii. Un suflet colectiv „tip dard” fără egoism și individualitate prevăzător și armonios, ca o mașină fabricată, pasiv prin individualitate prin munca lui, este ceea ce ne poartă. Cazul este destul de concludent: experiența cu „udarnicii” sovietici, acele „batalioane de asalt muncitoresc” ci a trebuit să se creeze individul „stackhanovismului”, ca de jos în sus să pornească potențialul de muncă quantumul ei.

Tot din experiența sovietică reiese că mașina singură este insuficientă pentru a se crea atmosfera spirituală a eroismului la muncă.

Astăzi, așadar, pe baza unui curaj de experiență, se recunoaște, că „școala” ra putere care poate să hotărăască viața istorică a lumii, este puterea teoretică. Dr. Fey, doctrinar al totalitarismului spune: „Secolul al XX-lea este secolul organizării națiunilor pe baza fondului lor firesc de totalitate biologică și sufletească.

Iată câteva argumente, care ne vor vedea critica și întrebările atât de ternoase a d-lui inspector școlar I. Blăgăilă.

În viitor, rodăm câteva date statistice, extrem de interesante, în legătură cu școala și mersul ei.

LA CINEMA SCALA

Incepând de azi GINGER ROGERS și jr. DOUGLAS FAIRBANKS

Nebuniile vacanței

CRONICA ARADULUI

Di Prefect Dr. Băleanu la „Straja Țării” din Arad

Adunarea săptămânală a celor două legiuni străjeresti din Arad a fost onorată de vizita d-lui prefect al județului, dr. Ion Băleanu, care a venit însoțit de comandantul Ținutului, dl Constantin Nedelcu la sediul legiunei de străjeri. Oaspeții au fost călduros întâmpinați de comandantul legiunei, prof. Alexandru Constantinescu, și de d-na Florica Bucurescu, directoara liceului „E. Ghibu-Birta”, comandanta legiunei de străjere, în numele comandanților și comandanțelor prezenti, în număr complet.

Mulțumind pentru cuvintele de bun-sosie, de prefect Băleanu își exprimă satisfacția, că a putut lua acest prim contact cu străjerea arădană, după ce cu ocazia întăielor sale drumuri prin județ a cunoscut deja ajutorul dat de străjerime la seceris, în ritmul atavic, iar în biurouri a găsit echipele cari țin cu succes locul funcționarilor concentrați.

Comandantul Ținutului, dl Constantin Nedelcu, elogiază și dă drept exemplu, metoda de lucru a d-lui prefect Băleanu, ca model de atitudine străjerescă: dinamică, eficientă, devotată binei publice, totdeauna vigilentă, așa cum a dovedit-o atât ca ofițer activ, cât și ca prefect. Ia Oravița întâi, (jud. Caraș), în condiții deosebit de grele, apoi în fruntea județului Treiscaune, unde, a lătură de rodnică sa activitate administrativă a urmărit cu interes și cu sprijin darnic activitatea Centrului străjeresc de inițiere dela Sf. Gheorghe, încât d-sa ar putea fi proclamat comandant-străjer „honoris et laboris causa”.

În continuare, dl Nedelcu are cuvinte de laudă pentru calitatea operii străjeresti așa cum se sevărește în județul Arad pe toată linia, la legiuni, cohorte

și stoluri, convins că se va păstra sporind zelul acesta, vrednic, dealtcum, de tradițională înfățișare culturală, națională și creștină a acestui înfloritor colț de țară dintre Mureș și Crișuri, deosebit de tipic reprezentativ pentru Românmismul de cea mai distinsă marcă autohtonă.

În evocări curioase rostind pomenirea Basarabien și Bucovinen, comandantul Ținutului face apel impresionant la unirea tuturor în spirit profund de conștiință românească gata la jertfa supremă pentru Neam, Țară și Rege.

Îndemnurile avântate, sugerate de dl Nedelcu, au fost ascultate cu emoție adâncă, evocând în memorie atâtea alte ocazii sceme, când idealismul său s'a manifestat în conferințe și cuvântări festive în Arad, unde se bucură de stimă unanimă, încă de când era redactor extern la ziarul „Românul” și când, în vara anului 1912, a descins cu neuitatul Aurel Vlaicu, adus acasă biruitor dela întâiul concurs mondial de aviație dela Viena-Aspern . . .

În continuarea ședinței, dl Al. Constantinescu pentru legiunea de străjeri, d-na Fl. Bucurescu pentru legiunea de străjere, au arătat rezultatul bogat al colectelor pentru refugiați, în colaborare cu toate autoritățile interesate.

Doamna prof. Ariescu a raportat despre echipele de străjere din Arad, cari au ajutat și ajută Camerei agricole la lucrările de grădinarie dela Ferma Ceala de lângă Arad.

Ținută în excelent spirit de camaraderie distinsă, adunarea s'a terminat cu acamări pentru dl prefect Băleanu și pentru dl Nedelcu, comandantul Ținutului străjeresc Timiș. C. S.

Concedii de 15 zile acordate funcționarilor publici

București, 31 (SIR.) — PRINTR'UN DECIZIE A COMITATULUI DE MI-
STRU No. 1902 DIN 30 IULIE S'A
ACORDAT A SE ACORDA TUTUROR
FUNCȚIONARILOR PUBLICI DIN
SUBORDINAREA STATULUI, JUDEȚE-
LOR ȘI COMUNELOR, UN CONCEDIU
DE ODIHNA DE CĂTE 15 ZILE, PRIN
DECIZIE.

Primb de telegrame de la Ducele Mussolini și de la Regele-Impărat al Italiei

București, 31 (Rador.) — Ducele a adresat Regelei Impărat următoarea telegramă:
„Cu prilejul celei de a 40-a aniversare a născuței Voastre domnii, doresc Majestății Voastre ca urările cele mai fierbinți ale poporului italian să vină odată împreună cu mele. Poporul italian, solid în jurul simbolurilor lictorului se închină în jurul Vostru și în jurul Casei Regale, care a fost timp de veacuri și va continua să fie mărturia și certitudinea victoriei!”
Regele a răspuns prin următoarea telegramă:
„Cavalerului Benito Mussolini, duce al fascismului, șef al guvernului multumesc pentru cuvintele atât de frumoase și pentru frumoasele gânduri, care, venite dela dvs. au deosebit de prețuite de Mine. Doresc să vă repet încă, cât de mult apreciez marea operă pe care o realizați de încredere încoace pentru țara noastră, cu o înaltă fidelitate față de Mine și de țara Mea.
Dvs. foarte afectuos Victor Emanuil al III-lea.”
Regele a adresat o telegramă pe care i-a adresat-o Ducele, Suveranul a răspuns astfel:
„Vă mulțumesc pentru cuvintele atât de frumoase care mi-au cauzat o deosebită plăcere. Cu aceiași cordialitate formulez urările cele mai calde pentru dvs. și pentru valoroasa dvs. Germanie!”

Soldații cerului

Câteva din destăinuirile palpitate ale unui parașutișt

S'a vorbit până acum de parașutiști și s'a acceptat acest nou fel de luptă așa cum se acceptă toate faptele excepționale ale timpurilor noastre. Parașutiștul a fost socotit o nouă mașină utilă și puțini au fost acei cari s'au gândit că spre deosebire de obuzul pornit din tun, sau de torpila marină, aici este vorba de o ființă umană, care trăește momentele, trece printr'o stare emotivă și își riscă viața mai mult decât oricare alt luptător.

Iată cum se prezintă un raid menit să lanseze parașutiști undeva peste teritoriul inamic:

Soldații cerului, îmbrăcați în costume lor speciale, nu așteaptă decât semnalul. Sunt îngrămădiți cu toți în carlinga avionului uriaș, având în față deschiderea largă ce duce spre golul în care se vor arunca în curând.

În timpul celor câteva secunde ce precedează ordinul de salt parașutiștii rămân fixați în poziția reglementară: Cu căștile pe cap, cu armele comune și unelte speciale ce constituiesc un echipament perfect, cu un braț sprijinit pe ventrol, în caz de primejdie și cu celalt pe mânerul „dorsahului” gata să elibereze la o smucire parașuta salvatoare...

La scurta comandă „Acum săriți!” rând pe rând oamenii se aruncă în gol cu toate simțurile încordate și totuși liniștiți. Aruncarea nu se face dela înălțime mare pentru ca uriașele umbrele să se desfășoare în toată siguranța și pentru ca obiectivul vizat să fie atins cât mai aproape, spre a se pierde pe pământ minimum de timp.

Să vedem acum cari sunt impresiile unui parașutișt care a avut fantezia să-și povestească prima aruncare pe teren inamic în cadrul folosirii acestei arme noi:

„La ordinul „săriți”, mă găseam la doi pași de ușă. N'am avut nici un moment să reflectez. Între mine și spațiu, nu era decât spatele aceluia care mă preceda, încărcat greu cu echipamentul său special. Simt curentul de aer puternic și știu că totul trebuie făcut repede, cât se poate de repede. Din experiența trecutului sunt conștient că automatismul mișcărilor este superior dezordinii gesturilor. Instinctiv îl împing în vid pe camaradul din față și abia ieșirea lăsată liberă o clipă, abia atacat de puternicul reflex al repulsiei de a sări, mă simt la rândul meu împins.

Sub picioarele mele, nu se mai găsește nimic... Un vâjăit îmi răsună în urechi și un nod mi se urcă în gât și îmi strânge mărul lui Adam...

Nu este nimic, știu că aceasta va trece. Știu că creierul meu funcționează, din moment ce simt aceste senzații.

La început, nu trebuie să privesc în jos. Știu că sunt în cădere liberă cu aproximativ două sute de kilometri pe oră. Sunt conștient că trebuie să trag de mâner abia după trei secunde. Îmi dau seama că am și numărat „Unu, doi...” O clipă, ca totdeauna, mă gândesc că am numărat prea repede și mai mă las să cad. Am deschis ochii pe cari i-am închis la primul șoc. În fața mea văd un camarad al cărui nume îmi revine în minte și care, căzând cu aceeași viteză îmi pare inexplicabil de nemișcat...

Când am zis „trei” am văzut desfășându-se sub mine alte parașute și am tras de mâner. Cunoșteam șocul ce va urma — atât de mult atenuat fiindcă era răspândit pe mijloc, pe coapse pe umeri și pe tot corpul...

În aceeași clipă a venit și vechea impresie de siguranță. Privesc spre pânza rotundă care mă duce perfect desfășurată, umflată și sigură legată de mine prin cordale bine întinse. Sentimentul de nemișcare se accentuează.

Știu că merg spre pământ și în minte îmi vin acțiunile ce le voi face imediat ce îl voi atinge.

În câteva secunde mi-am reparat tot în minte și am chiar timpul unei ușoare destinderi. Aerul nu mai îmi flueră pe la urechi. Distanța dintre mine și camarazi nu se schimbă de fel. Pot să mă cred în centrul spațiului, pot chiar să visez puțin... Dar realitatea și obiectivul îndrăzneț cu care suntem însărcinați acolo, jos, mă încordează din nou și când pământul mă primește în îmbrățișarea sa dincolo de un gard de sârmă ghimpoată aproape de niste ruine, instinctiv îmi vine în minte că trebuie să cad mai mult înainte decât înapoi.

Șocul a fost mai ușor decât am crezut, astfel că nu am pierdut nici o clipă...

La intervale de două trei secunde tovarășii mei din aer atingeau pământul și în mai puțin de două minute primul grup organizat metodic era gata de acțiune.

Cohorarea se făcuse normal, fără incidente și accidente și fără a fi prevăzută de inamic.”

Iată o serie de senzații pe cari le-au simțit numai soldații generațiilor tinere; senzații niciodată înceroate până acum în istoria lumii, de vreun soldat.

Episcopia Timișorii se rialiază la mișcarea pentru mutarea universității din Cernăuți la Timișoara

Ședința secțiunilor unite a consiliului eparhial

Timișoara, 31. — Marți, la orele 9 dimineața, a avut loc o ședință a consiliului eparhial în secțiunile unite a noii episcopii timișorene. Ședința a fost prezidată de P. S. Sa episcopul dr. Nicolae Popovici, episcop-locțiitor al Timișorii, prezent fiind și P. S. Sa episcopul Vasile Lăzărescu, noul episcop ales, care se află în preajma preluării scaunului vladicesc dela Timișoara.

Consiliul eparhial a discutat chestiuni de administrație și chestiuni în legătură cu amenajarea localului de reședință al episcopiei.

În continuare, consiliul s'a ocupat de repartizarea la parohii a unui număr de 31 de preoți refugiați din Basarabia și Bucovina.

Luându-se în discuție chestiunea mutării universității din Cernăuți la Timișoara, consiliul a hotărât să se rialieze la mișcarea începută pentru această mutare, redactând un memoriu separat, care va fi înaintat guvernului, prin rezidența regală a ținutului Timiș.

La ora 2 — după terminarea discuțiilor — a avut loc la rezidența regală o masă oferită membrilor consiliului. La această masă au participat: P. P. S. S. Lor episcopii dr. Nicolae Popovici și Vasile Lăzărescu, Excelența Sa d. rezident regal dr. Alexandru Marta, d. secretar general dr. Gh. Ciupe, d. prefect col. V. Popovici, protopopii dr. P. Țiucra, Ștefan Cioroianu, I. Goanță, d. dr. Emil Grădinaru, secretarul episcopiei și d-nii Ioan Demenescu director de cabinet și Cornel Juou, șef de cabinet la rezidență.

O măsură radicală pentru soluționarea problemei făinii

Comunele cari dispun de stocuri de grâu sunt obligate a vinde câte un vagon pentru aprovizionarea orașului Timișoara

Timișoara, 31. — Rezidența regală a ținutului Timiș a fost mereu sesizată în ultimul timp de o iminentă lipsă de făină la orașe, din cauză că stocurile de grâu existente din vechea recoltă nu se mai negociază, în așteptarea noului preț al grâului, și în consecință morile nu mai au ce măcina și nu pot aproviziona pe brutari cu făina necesară fabricării pâinei.

O situație gravă se anunță îndeosebi pentru orașul Timișoara, unde — se spune — în maximum două zile nu va mai fi făină, dacă nu se iau măsurile impuse de împrejurări.

Pentru a preîntîmpina o asemenea situație, rezidența regală a dat ordonanță, conform căreia comunele din ținut, cari au stocuri de grâu peste necesitățile lor

curente, sunt obligate a pune în vinzare fiecare câte 1 vagon de grâu pentru aprovizionarea orașului Timișoara, la prețul de 64 mii lei vagonul.

Acest preț corespunde prețului de 12.25 lei, respectiv 8.50 lei, cu cât s'a maximalizat la Timișoara pâinea semialbă și cea fabricată din făină nr. 6.

Concomitent cu măsura de mai sus rezidența regală a ținutului Timiș a intervenit din nou la ministerul economiei naționale cerând să se fixeze cât mai urgent noul preț al grâului, pentru a nu se produce perturbare și stagnare în negocierea normală a acestui produs de primă necesitate pentru consumul de pretutindeni.

Programul viitor



L A A P O L L O

MICA PUBLICITATE

Un leu cuvântul. Cel mai mic anunț 20 lei.
Cu litere groase dublu. Adresa la ziar: supliment 5 lei.

1. CERERI DE SERVICIU

FUNCTIONARI DE BIROU găsec post re-
pede prin Mica publicitate a ziarului Dacia.
1000

PERFECTĂ BUCATĂREASĂ la toate cau-
tă post în casă mai bună. IV., Str. Miron
Costin 4, parter. 1000

2. OFERTE DE SERVICIU

FEMEE LA TOATE, știind să gătească, se
caută. Demenescu III., Piața Lahovary 5.
2000

UCENIC angajează L. Weissberger tinichi-
giu-instalator. IV., Bui. Berthelot 2. 2000

BUCATĂREASĂ CU PRACTICĂ se caută
pentru instituție. Salar 1600 lei lunar. Inf.:
II., Str. Daciilor 40. Cosariu. 2000

3. LECȚII ȘI MEDITAȚII

STUDENT LA POLITEHNICA prepară
elevi la matematici pentru corigență, admi-
tere sau bacalaureat. Adresa la redacție.

Profesoară diplomată de CANTO ȘI PIAN,
refugiată din Basarabia, caută lecții parti-
culare, chiar la domiciliul amatorilor. Inf.:
la Direcțiunea Conservatorului. 3000

4. INCHIRIERI

VILA FAMILIARĂ cu etaj, 4 camere și de-
pendințe, în Blăsovic, V., Str. Geml 26, se
inchiriaza imediat. Informații: avocat Me-
tea, Circ. III., Str. Oltul No. 41. Telefon
30-16. 4000

DE INCHIRIAT două camere cu bucătărie,
complet renovate, în Fabric, Str. Ion
Creangă No. 30. Informații telefon 29-03.
4000

LOCUINȚA SAU LOCAL DE BIROU și
camere mobilate de inchiriat. Inf. I., Str.
Eug. de Savoya 8, la portar. 4002

5. VANZARI ȘI CUMPARARI

PRANZITOR de vânzare din cauza mutării.
Mühlhofer, II., Str. Odobescu 8. 5000

CARUCIOR DE COPIL, în stare foarte bu-
nă, de vânzare. II., Str. O. Iosif 28. 5000

Ocaziune rară, din cauza plecării, se vinde
un DORMITOR MODERN absolut nou pre-
cum și un aranjament complet de bucătă-
rie. Adresa la ziar. 5000

DE VANZARE 7 jug. parcelate, edificii pen-
tru gospodărie model. Elisabetin, Str. Lidia,
lângă Calea Girocului. Informații telefon
29-84 și la ziar. 5000

De vânzare VILA PROF. STINGHE, com-
pusă din 5 camere, depandințe, curte, gră-
dină cu pomi etc. Spl. Tudor Vladimirescu
5, în dosul catedralei române din Cetate.
Inf. căp. Dr. C. Popescu I., Str. Mercy 9. Te-
lefon 29-06. 5000

Caut spre cumpărare AUTOMOBIL MIC,
Opel sau Ford, în stare bună. Inf.: Frank și
Leichnam, IV., Piața Drăgălina. 5000

6. DIVERSE**Comisionarii
ORIENT-BOY**

vă servesc rapid, conștiincios și garantat.
Telefon 17-99.

Timișoara I, Str. Griselini Nr. 1
Provinciaili se pot adresa acestui birou
cu orice comisioane de aranjat în Timi-
șoara.

Pentru scurt timp astrografologia
FLORENCE, vă spune numele, tre-
cutul, prezentul și viitorul. Pentr
convingere lei 7. IV, Str. Brătianu
Nr. 37.

**Ofensiva atletică în Banat**

Nu de mult, pe vremea războiului rusa-
finlandez, forurile superioare ale spor-
tului românesc și-au dat seama că tre-
buie făcut ceva pentru atletism și drept
consecință a unui punct de vedere revi-
zuit, atletismul a primit o denumire
frapantă și totodată caracteristică, fiind
declarat sport de utilitate națională.

Durere, această justă apreciere a atletis-
mului nu a găsit în toate părțile ecoul
cuvenit, așa că aceia cari poartă pe su-
flet destinul și scopul final al sporturi-
lor, au fost nevoiți să impană atletismu-
lui românesc o nouă etapă, care a pă-
truns în public sub denumirea de „ma-
rea ofensivă a atletismului”.

Scopul acestei ofensive este ușor de
ghicit, căci nu se va prezenta decât sub
două aspecte. Primul: popularizarea
acestui sport prin difuzarea lui în marile
masse — tineret, premiiitari, studenți și
armată — astfel ca un număr cât se
poate de mare de inși să ajungă nu nu-
mai la cunoașterea acestui sport, ci și
de a putea produce performanțe medi-
mușumitoare, adică, ca să poată fi ca-
pabili de a realiza eforturi cari dovedesc
o cultură fizică îngrijită. Iar în al doilea
rând de a crea acele circumstanțe cari
asigură vaste posibilități elementelor
exceptionale ca să devină figurile repre-
zentative — campioni de toate catego-
riile, recordmani și vedete — cari să
servească drept exemplu marilor masse,
spre a tinde prin viață sănătoasă și acti-
vitate sportivă conștiincioasă la un grad
mai înalt de posibilități fizice, și astfel
să dovedească puterea neamului.

Dacă ofensiva atletismului este per-
fect justificată de imperativele moderne
de tot felul — sanitar, fiziologic, sportiv
și militar etc. — reușita acestei mișcări
depinde de felul în care ea este pregă-
tită.

În consecință nici difuzarea în marile
masse și nici ridicarea și perfecționarea
elementelor reprezentative nu va putea
reuși dacă nu plecăm dela un bilanț sir-
cer, făcut pe constatările din trecut și
care să cuprindă prezentul în toată rea-
litatea lui.

Din partea noastră ne-am propus ca
să redăm situația atletismului bănățean
în aspectele în care a fost în trecutul
apropiat și este azi, în preajma deslăn-
țuirii acestei mișcări, dela care universa-
litatea sportului românesc leagă atâtea
speranțe.

TERENURI

Condițiunile de existență ale atletis-
mului impun în primul rând problema
terenurilor și instalațiilor corespunză-
toare. Din acest punct de vedere Bana-
tul se găsește într'o situație echivocă.
Deși are centre destul de mari ca Timi-
șoara, Arad, Lugoj, Reșița, Caransebeș,
Deva, pista cum se cade și regulat între-
ținută nu se găsește decât la Reșița, în
proprietatea U. D. R.

Piste utilizabile nu sunt decât două,
una la Timișoara (Rapid) și alta la Re-
caș. Arena Rapid este însă foarte difi-
cilă, căci este în unele locuri ca de piatră
iar în altele foarte moale, este și prea
scurtă, deci are turnante prea grele. Are
numai patru culoare și plus de aceasta,
neavând terasament, după fiecare ploaie
devine impracticabilă pentru câteva zile.
Mai presus de toate nu este întreținută
cu regularitate.

Terenul dela Recaș este bușor și co-
respunde mediului rural, dar fiind un te-
ren sătesc nu deservește decât interese-
le pur locale ale unui număr mic de ti-
neri. Dar odată cu intensificarea atletis-
mului în străjerie și premilitarie, Re-
cașul, ca reședință de plasă va fi o
importantă etapă.

Arena Politehnica din Timișoara are o
pistă destul de bună, mai bună ca a Ra-
pidului, dar prezintă dificultăți că nu
are tribună și vestiare.

Arena Banatului, care a fost una din
cele mai bune piste din țară, este com-
plect neglijată, încă din timpul când —
odată cu introducerea fotbalului profesio-
nalist — Chinezul și C. A. T. și-au
deslinșat, ca nerentabile, secțiile de
atletism.

În fine mai este Arena Electrica, care
deși este într'un cadru frumos, din punct
de vedere athletic nu corespunde în si-
tuația de azi, practicării atletismului.
Pista a fost construită pe timpuri pen-
tru motociclism, este de 750 m. lungime
și 10—12 m. lățime. Terasament nu are
de loc, este doar pudrată cu zgură și
fiind de o suprafață enormă nici nu po-
ate fi îngrijită regulat, astfel că cu ex-
cepția unei porțiuni de vreo 120 m. în
fața tribunei, care este plivită mai mult
dân ordin estetic, pista pare în cea mai
mare parte a anului ca o adevărată jung-
lă. Plus de asta înlăuntrul pistei se gă-
sesc așezate, fără nici un sistem niște
magazii, locuința îngrijitorului, un ves-
tiar, terenuri de tenis, cari împiedecă
vizibilitatea.

La Arad situația este și mai jalnică,
căci cele două piste sunt complet negli-
jate, atletismul fiind abandonat de ani
de zile, cu toate că acest oraș are o tra-
diție în acest sport.

La Lugoj și Caransebeș sunt piste,
ce-i drept cam slăbuțe, dar totuși utili-
zabile pentru mediul sportiv și în faza
primitivă a atletismului de acolo. Cu
timpul ambiția locală va contribui nea-
părat la îmbunătățirea situației actuale.

REMEDII

Din ceea ce mai sus se vede că pentru
a da atletismului de aici cadre corespu-
nzătoare, atât pentru antrenament cât și
pentru găzduirea unor competițiuni, se
impune o schimbare radicală.

În primul rând Arena Banatului trebuie
refăcută, lucru pe care d. dr. C. Băran,
primarul municipiului ni l-a promis re-
cent. Refacerea acestei piste nu întâm-
pină prea multe dificultăți, nici de ordin
tehnic, nici de ordin financiar.

Sperăm că și Arena Electrica va cu-
noaște în fine transformările necesare,
promise de altfel de ani de zile, astfel că
și cealaltă extremitate a orașului va
avea un teren complet de sport. Cu
toate că amenajarea Arenei Electrica
este legată de cheltueli considerabile
posibilitățile financiare ale întreprinde-
rilor Electromecanice vor putea suporta
sacrificiile.

Arena Politehnica și Rapid, cari se
găsesc în Circ. III, deservind doar inte-
relele unor cercuri mai strâmte pot fi
ușor îmbunătățite pentru a corespunde.

În concluziune: problema terenurilor
respective a pistelor, din Banat, deși
este îngrijorătoare, cu puțină bună-
voință se poate rezolva spre binele și
progresul atletismului.

Z. A. V.

Telegrame externe

Stockholm, 31. (Rador) — Ziarul
suedez anunță din Geneva că d. Ar-
nol, secretarul general al Ligii Națio-
nlor, a demisionat din ordinul d-lui Es-
doin, ministrul afacerilor străine
Franței, deoarece guvernul francez
să demonstreze și prin acest gest că
se mai consideră membru al Ligii Na-
ționalilor.

Bruxelles, 31. (Rador) — DNB anu-
ță: Azi s'a tras noua graniță de van-
tă între Belgia și Germania. Regiunile
pen și Malmédy cad în afara regi-
vamaile, deoarece ele au fost încorpo-
rate în Reich imediat după înfrângere
Belgiei.

Riga, 31. (Rador) — GUVERNUL
LETON A RECHEMAT PE AMBASADORII
DORII DIN LONDRA ȘI DIN WASH-
INGTON, EI VOR FI PUȘI SUB
ACUZARE PENTRU INDISCIPLINA

Helsinki, 31. (Rador) — DNB anu-
ță: Comisia mixtă rusa-finlandeză
înțeles la Moscova privitor la resti-
rea instalațiilor industriale evacuate
din teritoriile alipite la URSS. Gu-
vernul sovietic a promis o despăgum
pentru instalațiile recăpătate.

Bratislava, 31. (Rador) — La pro-
nerea d-lui Ribbentrop, ministrul
cerilor străine al Reichului, d. Hitler
numt pe von Killinger ca noul plen-
tențiar al Reichului la Bratislava.

Washington, 31. (Rador) — AMB-
SADORUL FRANȚEI ÎN STATELE
UNITE A FOST RECHEMAT DE CA-
TRE GUVERNUL SAU.

Lisabona, 31. (Rador) — Azi au
sit 1500 ofițeri și marinari francezi
bordul unui vas la Lisabona. Ei se
seau în Anglia în momentul semnării
armistițiului, dar au refuzat să
mai deaparte în armata engleză. Au
ritățile din Portugalia asteapta în-
știunile guvernului francez, ce să se
tâmplescu marinarii francezi.

Colțul Ceferist**Confecință
pentru muncitorii**

Timișoara, 31. — Azi, Marți, la ora
15.45 a avut loc în sala culturală „Luz”
dela Atelierele C. F. R. Timișoara, o
ferință părintelui prof. V. Vlăduț

În prezența celor peste 800 muncitor
și funcționari, s'a expus: „Comunist
și noile orientări politico-sociale”.

Conferențiarul expune principiile
ctrinei comuniste și impresiile mai
tor scriitori și ziaristi, culesse pe ter-
Citește câteva pasagii din opera scri-
rului francez Andre Gide: „Retour
l'URSS” și testamentul lui Nicolai B
ghiu. Trece apoi la revoluțiile spirituale
Fascism și Național-Socialism. Pen-
statul naționalist, spune d-sa, muncitor
mea este trup din trupul națiunii și
flet din sufletul ei. În timp ce regimul
capitalist a depreciat pe muncitor,
statul bolșevic a introdus munca silen-
statul naționalist reintegrează muncito-
rimea în marea ei demnitate de funcț
organică, constituind una din cele
de seamă organizații profesionale.
încheiere d-sa face apel la străngere
rândurilor muncitorești, apărându-și
drepturile libertățile noastre, cu toți
jurul drapelului național.

Ultimele cuvinte ale conferențiarului
precum și alte pasagii au fost răspun-
cu furtunoase aplauze.

Ioan Dumitrescu

INFORMAȚIUNI

Groznic accident de cale ferată în gara Gavojdia-Severin

Calendar

MERCURI, 31 IULIE:

Sfântul Eudochim.
Sfântul Ignatie de Loyola (1556).
Cerc. I: Kun, Str. Ionuț 4. — Cerc. II: Schul, Str. Mareșel 4. — Cerc. III: Keller, Bul. Carol 4. — Cerc. IV: Braun, Str. Văcărescu 33.

PROGRAMUL CINEMATOGRAFELOR

D III 88, camarazi de zbor.

Nebuniile vacanței.

Spania cântă, râde și iubește.

Mister Zero.

Desmostenii soartei și Căsniciată cu Hans Moser.

Noul consiliu de administrație dela Stria Lânei. Adunarea generală a Striei Lânei S. A. a ales următorul consiliu de administrație: președinte d. Victor Vălcovici, vice-președinte d. Mocsonyi, administrator delegat Hatvány; membrii: dd. Octav Victor Dumitru, Nicolae Costea, Predescu, dr. Iuliu Coste, dr. Fedor, gen. Gh. Domășneanu, N. Barsoșiori, August Opran. Cenzori: Ștefan Bungețianu, Liviu Lupăș și Evuțianu.

D. prof. Constantin Nedelcu, coștăritămintului străjeresc este, cum se știe, de mai mulți ani, unul de cei mai ascultați conferențieri de la Universitatea „N. Iorga” din Vălenița. Pentru acest an, d-sa a anunțat următoarele conferințe: 1. Menirea educației. 2. Exemple de colaborare internațională în educație. 3. Aminții Basarabiei. 4. Problemele spirituale ale Banatului. Conferințele d-lui Nedelcu vor fi între 1—15 August.

Mulțumirea localurilor de închiriat. În timpul se văd tot mai multe bilete de închiriat” în geamurile localurilor de locuințe goale. Este o consecință a numărului anormal de trăim. Proprietarii de casă, dacă nu vreau să sufere de pe urma marii, fac bine în împrejurările actuale punând un anunț la mica publicitate a celui mai răspândit ziar românesc din Timișoara, ziarul Dacia.

Un copil se strangulează în casa jandarmilor. Șeful postului de jandarmi din comuna Herneacova, jud. Torontal, a descoperit în podul camerei este postul de jandarmi, pe care Radu Dumitru de 15 ani, strangulă înfericitul copil era al săteanului Gh. Radu, din comuna Cascaș, jud. Romanați și venise în vizită la postul de post cu care era rudă. Cauza morții nu se cunoaște încă.

Premilitarii din Timișoara la muncă. În cadrul obligației legale cămăcească tinerii premilitarii Timișoara lucrează de ieri la curățirea și nivelarea terenului din jurul Căminului ortodoxe. Premilitarii cu corpul la brâu execută cu râvnă și voce această lucrare de înfrumusețare a capului care a întârziat până acuma din cauza împrejurărilor excepționale.

A fost prins cu ceasul furat pe mână. Gardianul public Bivolariu Gh. în timpul serviciului a descoperit un individ care se plimba cam suspect pe stradă. Luându-l de scurt, a văzut că deși slab îmbrăcat, avea pe mână un ceas scump. Dus la comisariat, s'a constatat că ceasul era furat dela Simonică Francisc, domiciliat în Bul. Tache Ionescu 71. — Străpuns cu cuțitul. Copilul Ștefan Györfi de 9 ani, cu domiciliul în str. Filomelei 18, întâlnindu-se cu Szep Mataas de 16 ani, domiciliat în str. Carmeliei 9, a fost lovit de acesta cu cuțitul în cap, suferind rani grave. Victima a fost transportată cu Salvarea la spitalul de copii.

S'a aruncat înaintea trenului. Femeia Grajda Martina de 22 ani, din comuna Cenei, întorcându-se spre casă dela muncă câmpului, s'a aruncat înaintea trenului Timișoara—Ionel, fiind complet multilată. Din cercetările făcute s'a constatat, că din cauza unor certuri familiare, s'a hotărât să se sinucidă.

Corpul Portăreilor Tribunalului Timiș-Torontal, din Timișoara
Dos. No. 1161/1940.

PUBLICAȚIE DE LICITAȚIE No. 9710 din 29 Iulie 1940

Se aduce la cunoștința publică, că în baza deciziei No. 3494/1940 a Judecătoriei I Urbană Timișoara și No. G. 2060/1940 al Judecătoriei Rurală Timișoara, în cauza execuțională a urmăritorului Nicolae Fărăcșanu avocat din Timișoara, în contra urmăritului pentru suma de 10.000 lei capital, interese de 5½% dela 20 Iunie 1940, lei 2497 spese deja stabilite și cele ce vor mai surveni, se vor vinde prin licitație publică în ziua de 12 August 1940 ora 15, în comuna Peciu Nou jud. Timiș-Torontal No. 463, obiectele sechestrate și anume: 7 purcele albe, 2 purceli albi, 1 garnitură lemnărie pentru construcția unei căruțe, 2 garderoabe, 1 toaletă, 1 pendulă de perete, 1 credință, 10 șunci, 1 bicicletă, prețuite în 28.500 lei.

Conform art. 20 al Novelei din 1908, prezenta licitație se ordonă și în favoarea celorlalți creditorii cari au sechestrat obiectele de mai sus.

Timișoara, 29 Iulie 1940.

Portărel: E. Constantinescu

Programul vitelor la Capital



Lugoș, 31. (Prin telefon.) — Un groznic accident de cale ferată s'a întâmplat ieri noapte, la orele 2 în gara Gavojdia, din județul Severin.

Trenul personal No. 1026 Timișoara—T. Severin, ajungând în gara Gavojdia, la orele 1.59, s'a ciocnit cu un tren de marfă care staționa pe linie.

Viteza fiind destul de mare, ciocnirea a fost atât de puternică încât au fost distruse câteva vagoane dela ambele trenuri.

Au fost răniți 14 călători, dintre care 5 grav.

La locul accidentului au sosit imediat d-nii P. Bengliu, prefectul județului Severin, dr. Zeno Bejan, prim medical județului, precum și alte autorități.

Răniții au fost transportați imediat la spitalul de stat din Lugoș, unde li se dau primele îngrijiri.

Organele C. F. R. au deschis o anchetă, pentru a constata cauzele groznicului accident.

Ajutorarea refugiaților basarabeni și bucovineni

Lista de subscripție Nr. 2771 încredințată d-lui George Eșanu, directorul B.N.R. Timișoara

Funcționarii Bancii Naționale Suc. Timișoara, Lei 10.000. Corpul Contabililor Autorizați și Experti Contabili Secția Timișoara, Lei 3000. Eduard Giurcăneanu, directorul Bancii Românești, Suc. Timișoara, Lei 1000. Funcționarii Bancii Românești Timișoara, Lei 4000. D. Pall, Directorul Băncii de Credit Timișoara, Lei 2000. F. L. Horovitz, director la Banca de Credit Timișoara, Lei 1000. D. G. E. Croce, director la Banca de Com. Ital., Timișoara, Lei 1000. A. Fülöp, director Soc. Bancară Timișoara, Lei 1000. L. Magyar, dir. la B-ca Ardeleană, Lei 1000. Funcționarii Băncii Ardeleana Timișoara, Lei 6000. I. Schmäler, director Băncile Bănățene Unite Timișoara, Lei 1000. Funcționarii Băncilor Bănățene Unite, Timișoara, Lei 4000. Băncile Bănățene Unite, Timișoara, Lei 5000. Banca Generală de Economii din Sibiu, Suc. Timișoara, Lei 1000. Funcționarii Băncii Generale de Economii din Sibiu, suc. Timișoara, Lei 500. Ladislau Gruber, director la Banca Generală de Credit Timișoara, Lei 1000. Funcționarii Băncii Generale de Credit Timișoara, Lei 4000. Funcționarii Institutului Național al Cooperăției Timișoara, Lei 500. Vasile Popescu, director „Binag”, Timișoara, Lei 400. Ladislau Radány, director Bancă de Scout Timișoara, Lei 1000. Banca de Scout S. p. A. Timișoara, Lei 3000. Funcționarii Băncii de Scout S. p. A., Lei 1000. Banca Victoria S. A. Arad, Timișoara, Lei 5000. Funcționarii Băncii Victoria Timișoara, Lei 1500. Albina Institut de Credit și Ec. Timișoara, Lei 5000. „Alba” s. a. de imp.-exp. Timișoara, Lei 3000. Dr. T. Nichiciu, director „Albina”, Timișoara, Lei 1000. Banca Centrală Bănățeană s. a. Timișoara, Lei 1000. Prima Casă de Păstrare din Timișoara, Lei 2000. Funcționarii Prima Casă de Păstrare Timișoara, Lei 500. Banca Comercială Ital. și Română pentru funcționarii Timișoara, Lei 4000. Funcționarii Soc. Bancară Română Timișoara, Lei 5000. D. I. Budăescu, director Reșița, Timișoara, Lei 2000. Funcționarii repza. U. D. R., Timișoara, Lei 1500. Intercontinentală, s. a. r. de transport, Timișoara, Lei 2000. S. A. R. de Transp. Schenker & Co. Timișoara, Lei 3000. Weiss, Löwinger transporturi, Timișoara, Lei 500. Cernescu, expeditor Timișoara, Lei 500. M. Montag, expeditor Timișoara, Lei 1000. Balcan Impex s. a. de transporturi Timișoara, Lei 10.000. Gea-Krayer s. a. Timișoara, Lei 6000. Wilhelm Klein Mostenitorii Timișoara, Lei 10.000. „Roccoco” Cl. Stein, Timișoara, Lei 1000.

Vulcan s. a. Timișoara, Lei 2000. Fabrica de Bere Timișoreană s. a., Timișoara, Lei 2000. Fabrica Unită de Lacuri și Vopsele, Timișoara, Lei 5000. Frații Schlosser s. a. com. prod. brute Timișoara, Lei 1000. „La Vulturul Negru”, Timișoara, Lei 500. Ladislau Ehrenfeld, dep. lemne Timișoara, Lei 500. Tanara și Chemotex, ind. chimică Timișoara, Lei 1000. Bespaletz Walter, expeditor Timișoara, Lei 1000. Cooperativa Centru, Timișoara, Lei 2000. Gutfreund Emil, expeditor Timișoara, Lei 500. „Oborul” s. a. Timișoara, Lei 2000. „Torontal” Bancă și Casă de Comerț Timișoara, Lei 1000. Ion Oprea, expeditor Timișoara, Lei 1000. S. A. pentru exportul de pene de pat Timișoara, Lei 1000. Centrala de Valorificare agricolă Timișoara, Lei 500. Alexandru Fischer, expeditor Timișoara, Lei 1000. Dr. Ladislau Hiller, administrator delegat dela Banca Timișoarei, Timișoara, Lei 5000. Sigmund Szana, director general dela Banca Timișoarei, Timișoara, Lei 3000. Sperling Carol director general dela Banca Timișoarei, Timișoara, Lei 3000. Iuliu Schiller, director general dela Banca Timișoarei, Timișoara, Lei 1000. Dr. Frederic Hajdu, membru cons. de administrație, Banca Timișoarei, Timișoara, Lei 1000. Geza Pereny, director Uzinele Dura Timișoara, Lei 5000. Adalbert Löw Beer, director, Uzinele Dura, Timișoara, Lei 5000. Ludovic Barta, director, Uzinele Dura, Timișoara, Lei 5000. Emeric Sio, procurist, Uzinele Dura Timișoara, Lei 1000. Ignatie Denes, director Soc. Balcan Impex, Timișoara, Lei 2000. Adalbert Vasarkely, director Soc. Gea-Krayer, Timișoara, Lei 2000. Fritz Weirberg, director Soc. Kandia Timișoara, Lei 1000. Elemer Krayer, director, Drogheria Krayer Timișoara, Lei 1000. Arpad Rona, director, Banca Timișoarei, Timișoara, Lei 600. Eugen Hammer, director Banca Timișoarei, Timișoara, Lei 500. Rudolf Klein, director, Banca Timișoarei, Timișoara, Lei 300. Hugo Nemes, director, Banca Timișoarei, Timișoara, Lei 500. Dr. Ioan Beker, avocatul Băncii Timișoarei, Timișoara, Lei 500. Ludovic Karodi, contabil, Balcan Impex, Timișoara, Lei 500. Solomon Kaufman, procurist, Soc. Kandia, Timișoara, Lei 500. Iosif Weiss, contabil, Gea-Krayer, Timișoara, Lei 500. Francisc Wild, procurist, Gea-Krayer, Timișoara, Lei 500. Rudolf Szana, funcționar, Gea-Krayer, Timișoara, Lei 500. Iosif Halbherr, director, Drogheria Krayer, Timișoara, Lei 500. Emeric Temmer, expeditor, Timișoara, Lei 3000. Dr. Augustin Bardosy, avocatul B. N. R., Timișoara, Lei 300. Total Lei 184.870.

CAPITOL

Slagăr mondial!

Senzație!

D. III. 88 CAMARAZI DE SBOR

Marele film al aviației germane cu scene captivante și emoționante. La acest film avem zilnic reprezentațiuni la orele: 4, 6 și 9 și jum. MARTI, VINERI, DUMINECĂ pentru privinciali, la orele: 11 a. m.

Azi

APOLLO

MISTER ZERO

Cine e Mister Zero, ucigașul cu o mie de fețe? ... Un oraș întreg e ținut sub teroare de un criminal nebun... În rolurile principale:

RUSSEL HARDIE — MARY BRIAN — BETTY COMPSON

ULTIMA ORA

In amintirea marelui luptător naționalist Ștefan Cicio Pop

O placă comemorativă pe casa tribunalului de la Arad

București, 31. (SIR.) — Din inițiativa d-lui Valer Pop s'a constituit o comisiune pentru a preamări amintirea marelui luptător naționalist Ștefan Cicio Pop din Arad și pentru așezarea unei plăci comemorative de marmoră pe casa unde tratativele duse după războiul

mondial cu guvernul ungar au fost rupte. Așezarea acestei plăci comemorative se va face în cadrul unei serbări mari, spre a dovedi și prin aceasta că unirea Ardealului cu patria mamă s'a făcut din voința liberă și din hotărârea proprie a Ardealului.

Exodul populației române din Basarabia

O scrisoare edificatoare a fostului agent consular elvețian din Chișinău

București, 31. (SIR.) — D. Girod, agent consular al Elveției în Basarabia a adresat autorităților următoarea scrisoare:

În clipa când urmează să părăsesc pământul ospitalier al României, a doua noastră patrie, mă grăbesc să adresez călduroase mulțumiri autorităților cu cari am luat contact în timpul zilelor tragice ale exodului nostru din Basarabia.

Funcționarii publici, prin tactul lor față de refugiații noștri au isbit într-o oarecare măsură să aline rănilor produse printr-o violență desrădăcinare din pământul natal.

Străjerii merită o mențiune cu totul deosebită pentru felul cum și-au îndeplinit însărcinarea, adesea anevoioasă. Zelul și veselia lor tinerească au pus balsam pe multe inimi rănite. Se simte că acest corp de tineri este bine condus și are viitor.

Nu vreau să trec sub tăcere nici comitetele bine organizate, destinate să vină în ajutorul refugiaților.

Tuturor acelor care au contribuit la îndulcirea suferințelor nenorociților noștri pribegi, o sinceră mulțumire.

Dumnezeu să-i răsplătească.
(ss.) GIROD, agent consular al Elveției în Basarabia.

Patru milioane englezi se află sub drapel

Londra, 31. (Tel. B. N.) „Daily Telegraph” anunță că a fost efectuată recontarea contingentului născut în 1906 în Anglia. Au fost luați sub arme din acest contingent 300.000 tineri. Cu acești recruți se găsesc

înrolați în serviciul militar activ peste 4 milioane de soldați. În acest număr nu intră și voluntarii de război cari au fost recrutați pentru servicii speciale.

Oficiosul Reichului despre atitudinea Ungariei față de minorități

Timișoara, 31. — Ungurii ar vrea să ne facă să credem că politica lor internă se bucură de aprobarea Germaniei, în așa măsură că li s'ar susține de la Berlin extravagantele pretenții teritoriale.

Adevărul este altul. Factorii competenți germani s'au lămurit de mult asupra politicii duse de maghiari față de minoritățile lor. Dacă mai era nevoie de o dovadă, ne-o dă ultimul număr al oficiosului național-socialist „Völkischer Beobachter” comentând excluderea din

parlament a deputaților maghiar Hubay și dr. Vágó, vinovați de crimă contra națiunii prin depunerea unui proiect de reformă a regimului minorităților.

„Cu această dură sentință — scrie ziarul —, justificată printr'un discurs de primul ministru contele Teleki, se termină în mod provizoriu cariera politică a doi din cei mai cunoscuți deputați ai parlamentului maghiar.

În același timp cade cortina după drama cu atât de mari deputații unguri, nu numai de toți deputații unguri, ci dincolo de ei cu concursul întregii națiuni maghiare, din cauza proiectului de lege asupra autonomiei minorităților etnice în țările Sfântului Ștefan.

Minoritățile, cari în fond cauza nemijlocită a acestor incidente penibile în viața politică ungară, așteaptă cu calm desfășurarea ulterioară a evenimentelor.

Le este și în viitor indiferent cine le sustine cauza legitimă și cine le împlinește dezideratele; numai faptul că ele trebuie să fie împlinite stă pentru ei afdăr de orice îndoială.”

Membrii clerului nu pot face parte din consiliile de administrație

BUCUREȘTI, 31. (SIR.) — Monitorul Oficial de ieri publică deciziunea ministerului cultelor și artelor, în sensul căreia membrii clerului li-e strict interzis de a face parte din consiliile de administrație și din conducerea asociațiilor în afară de cele cu caracter spiritual, cultural sau de caritate.

Consiliul de miniștri francez a examinat problema responsabilităților

Vichy, 31. (Rador). — Consiliul de miniștri a ținut astăzi o reuniune, care a durat dela ora 18 până la ora 20. S'a examinat problema responsabilităților născute prin trecerea dela starea de pace la starea de război în Septembrie 1939. A fost adoptat proiectul de lege prin care se creează curtea supremă de justiție. Acest proiect de lege necesită o punere la punct sub raport juridic a

textelor. El nu va fi promulgat decât mai devreme de 48 de ore. Consiliul a decis că data deschiderii și închiderii sesiunii a adunărilor parlamentare va fi fixată prin decizia începutului celui de al patrulea trimestru al anului 1940. Consiliul a încredințat prefectii din regiunile ocupate să facă numirile necesare în vederea asigurării mersului serviciilor publice.

In Statele Unite s'a ordonat instruirea activă a gărzii naționale și a ofițerilor de rezervă

Washington, 31. (Rador) — Reuter: Președintele Roosevelt a înaintat Luni congresului un proiect de lege, inspirat de d-sa pentru a se da posibilitatea să ordone instruirea activă a gărzii naționale și a corpului de ofițeri de rezervă. În mesajul care însoțește proiectul de lege și care a fost citit în Senat, președintele Roosevelt declară că oamenii făcând parte din corpurile de mai sus

vor fi lăsați la vatră numai după ce vor fi fost suficienți de antrenati în mărșă și în echipamentul foarte modern care este dotată armata americană. Președintele Roosevelt mai amintește în mesajul, că a cerut de curând congresului să-l autorizeze să chema garda națională sub drapel, la nevoie, adaugă că socotește că împuternicirile pe care o are nu este suficientă.

Urgență în rezolvirea lucrărilor curente la ministerul Economiei Naționale

București, 31. (SIR.) — Ministerul economiei naționale a dispus ca toate lucrările curente ale ministerului trebuie să fie rezolvate în timp de 3—5 zile. Lucrările ale căror rezolvare pretinde timp mai îndelungat, vor fi raportate prin directorul de serviciu. E vorba despre cazuri excepționale. Funcționarii

care nu rezolvă lucrările în termen zile, vor fi pedepsiți, dar și șefii de birou sau persoanele cari contrasemnează act rezolvat întârziat, vor fi de asemenea sancționate, dacă nu s'a raportat în timp că lucrarea nu se poate rezolva în timp de 5 zile.

Comunicat german

PORTUL DOVER atacat în picaj de avioane de bombardament germane

Berlin, 31. (Rador). — DNB anunță: Avioane germane de bombardament au atacat în picaj portul britanic Dover, unde 4 vase comerciale cu un total de 32.000 tone au fost atât de grav avariate, că după cea mai mare probabilitate s'au scufundat. Deasupra canalului Mânecii s'a dat o luptă crâncenă între avioanele germane și cele britanice. 12 avioane „Spitfire” și 3 „Hurricane” au fost doborâte, iar aviația germană a pierdut 3 aparate.

În apropierea coastei din sud-est Angliei a fost nimicit un crucișător mic de circa 10.000 tone și un vas comercial de 1000 tone. Un alt cargonet a fost incendiat.

Aviația britanică a atacat din nord Germania de Vest și de Nord-Vest bombardând însă ținte nemilitare. La Dinseldorf au fost grav striccate 5 case locuite. La Ofenbach, 2 case au fost grav, în urma bombardării inamice.

Comunicat italian

Un convoiu britanic atacat în Mediterana

Roma, 31. (Rador). — Comunicatul militar no. 51 anunță că aviația italiană a atacat ieri, în mai multe raiduri succesive, un convoiu britanic, în ostul Mediteranei, deși acesta a fost puternic păzit de către vase de război și un vas port-avion. Mai multe uni-

tăți au suferit grave stricăciuni, iar un avion britanic a fost doborât în lupte aeriene. Un avion italian nu s'a reintors. În Africa de est, în apropierea localității Kurnek, coloană inamică a fost capturată cu tot cu armamentul și munițiile ei.